

*ЛГПИ им. А. И. Герцена*

В центре внимания научно-исследовательской работы кафедры истории древнего мира стояли вопросы социально-политических движений, идеологии и культуры античного общества, а также древней истории Северного Причерноморья. Ассистент М. Н. Ботвинник в основном закончил кандидатскую диссертацию на тему «Из истории социальной борьбы в Греции VI в. до н. э.», посвященную главным образом истории возникновения государства в Мегарах. Доц. М. М. Кубланов успешно продолжал работу по изучению древнейшей истории Северного Причерноморья. Была подготовлена и проведена вторая археологическая экспедиция на Таманский полуостров. В районе хутора Кучугуры были заложены разведывательные раскопки для выяснения характера и времени памятников. Здесь обнаружено два древних городища. В первом были найдены остатки стен нескольких каменных строений, части вымостки и большое количество памятников материальной культуры. Среди них около 30 медных монет, часть которых датируется VI в. до н. э. и происходит из Пантикапея, много керамических изделий как импортного, так и местного производства. На основании разведок можно сказать, что это городище существовало с V—IV вв. до н. э. до III—IV вв. н. э. В другом городище обнаружены остатки стен очень большого каменного здания и значительное число вещественных памятников. Среди них огромный, сохранившийся *in situ* пифос, привезенный в Ленинград и восстановленный участниками экспедиции. Ценные результаты получены в связи с обследованием и фиксацией Киммерийского вала. Богатые материалы экспедиции послужили основанием для интересного доклада М. М. Кубланова на научной сессии института и для готовящейся к печати статьи, а также для докладов участников экспедиции на студенческой научной конференции и организации выставки.

Доц. А. А. Мотус-Беккер продолжает работу, связанную с подготовкой к докторской диссертации на тему «Борьба материализма и идеализма в античной римской философии» (Лукреций и Цицерон). В «Ученые записки» ею сдана статья «Политико-философские взгляды Цицерона». На тему «Лукреций и Цицерон» сделано сообщение на январской научной сессии 1950 г. и готовится к печати статья. Автор стремится показать, как Лукреций и Цицерон по-разному разрешают задачу уничтожения религиозных устоев приходившего в упадок язычества. Цицерон выступает в роли примирителя религии и философии, открывает возможности для использования впоследствии основ его морали христианством. Лукреций — воинствующий атеист, «великий просветитель древности».

Аспирант Ю д е л е в и ч работает над диссертацией «Социально-политическая борьба в период аристократического переворота 411 г. до н. э. в Афинах». Аспирант С е л е ц к и й приступил к работе над диссертацией по теме «Социально-политическая борьба в Риме в период Югуртинской войны». Методологическая направленность темы определяется необходимостью объяснения сложной политической борьбы римских партий и причин военной реформы Мария. Аспирантка П е т р о в а намечает работу по теме, связанной с историей возникновения и развития первоначального христианства.

*А. А. Мотус-Беккер*

*Кафедра всеобщей истории Горьковского университета*

Зав. кафедрой всеобщей истории чл.-корр. АН СССР С. И. А р х а н г е л ь с к и м был в истекшем учебном году сделан доклад по истории русской науки «Творческий путь С. В. Ешевского», в котором отмечено, что один из основателей русской медиевистики Ешевский был автором ряда ценных работ по древней истории. Ешевским была опубликована статья «О значении рас в истории». Содержание ее свидетельствует о понимании Ешевским необходимости связи исторической науки с этнографией, археологией, языковедением и антропологией. О том же свидетельствует и то, что ему обяза-



Казань основанием этнографического музея; одной из последних забот его жизни было устройство этнографического музея в Москве.

В указанной статье чувствуется бичение жизни 60-х гг., освещается острый вопрос о единстве человеческого рода или, как стали говорить позднее, о «полноценных» и «неполноценных» расах и о способности всех племен к совершенствованию «при резкой черте, отделяющей человека, каким он был, от животного мира». Ешевский высказывается за единство человеческого рода, за способность всех племен к постепенному совершенствованию. В свое время Ешевским были прочитаны в Московском университете спецкурсы «Язычество и христианство» и «Римский центр и его провинции».

В докладе С. И. Архангельского обращено особое внимание на интерес Ешевского к истории классовой борьбы на рубеже античности и средних веков. В этом плане представляет особый интерес работа Ешевского «Аполлинарий Сидоний», в которой поставлена задача нарисовать картину состояния Галлии в V в., в эпоху падения античного рабовладельческого общества и становления общества феодального. Между этими эпохами стоял социальный переворот. Ешевский не обошел этого основного вопроса. Описывая виллу знатного галло-римлянина, он подчеркивает, что она была укреплена, так как толпы варваров бродили по Галлии и защитники Римской империи мало чем отличались от ее врагов, а багауды прежде всего обрушивались на поместья и виллы, которые легче было взять (чем города), где жили ближайшие и опаснейшие классовые враги. Во второй половине V в. большие восстания багаудов прекратились, но «разбой» и «грабежи» были обычным явлением. Восстания багаудов в течение двух с лишком столетий опустошали Галлию и Испанию.

Канд. истор. наук Н. И. Г о л у б ц о в а сделала доклад на тему «Основные идеи римской литературы накануне вторжения Алариха в Рим», опубликованный в ВДИ, 1949, № 4.

Проф. В. Т. И л л а р и о н о в подготовил к печати работу «Опыт историографии палеолита СССР», историографически отображающую итоги комплексного изучения палеолита СССР историками и естествоиспытателями. Вопреки господствующим за рубежом тенденциозным представлениям «Опыт» документирует подлинный характер палеолита СССР. Автором поставлена задача вооружить исследователей первобытного общества на территории нашей родины многообразными, в том числе почти или вовсе не известными и не используемыми, источниками. Сборник предлагаемых в «Опыте» источников преследует цель содействовать дальнейшему развитию исследований древнейшей истории СССР и формированию истории палеолитического периода как новой области научного знания.

В секции археологии и этнографии научного студенческого кружка всеобщей истории группой студентов-историков составляется археологическая карта Горьковского Поволжья. Работа проводится по литературным данным и по материалам экспозиции и фондов Горьковского областного музея. В связи с составлением карты в секции состоялись доклады студентов: «Мордовские могильники» — Акимова; «Памятники бронзового века» — Ликиной; «Находки в Горьковском Поволжье четвертичных ископаемых в связи с археологией палеолита» — Рябицкой.

### *Кабардинский ГПИ*

Кафедра всеобщей истории (г. Нальчик) располагала в 1945/50 учебном году двумя научными работниками в области древней истории: проф. К. Э. Г р и н е в и ч и ассист. В. Н. Г р и н е в и ч. Работа обоих велась в двух направлениях: во-первых, продолжалось изучение древностей Боспора, во-вторых, изучались древности Кабарды. Проф. Гриневич за это время написал два исследовательских этюда: 1) «О древнейшем названии Тмутаракани», 2) «Юз-Оба». Ассист. В. Н. Гриневич занималась подготовкой кандидатской диссертации на тему «Гермонасса».